CALCULADORA GRÁFICA (TI-83 y TI-83 Plus)

La calculadora posee herramientas que permiten hacer cálculos rápidos con distribuciones normales, así como para averiguar intervalos de confianza para estimar la media de una población usando datos de muestras extraídas de ella.

12.1
CÁLCULO DE PROBABILIDADES EN UNA DISTRIBUCIÓN NORMAL

 

Las opciones del menú    2nd    [DISTR] DISTR  relacionadas con las distribuciones normales son:

a) 1:normalpdf(  que proporciona el valor de la ordenada de la función de densidad para el valor de la abscisa que deseemos, en cualquier distribución normal.

Esta opción no es útil en estos momentos.

b) 2:normalcdf  que proporciona el valor del área, entre dos abscisas determinadas, por debajo de la función de densidad de cualquier distribución normal.

Esta es la opción que utilizaremos para calcular probabilidades en una distribución normal.

La instrucción será  normalcdf(a,b,,)  para averiguar la probabilidad  P (a ( X ( b)  en la distribución  N (, ).

Si tecleamos  normalcdf(a,b),  la probabilidad obtenida corresponderá a  N (0, 1).

c) 3:invNorm(  resuelve el problema inverso al anterior.

Tecleando  invNorm (p,,)  la calculadora devolverá un número  k  que cumple:

P (X ( k) = p
Por supuesto,  p  ha de ser  0 ( p ( 1.

Si tecleamos  invNorm(p),  la respuesta corresponderá a la distribución  N (0, 1)

También en el menú    2nd    [DISTR] DRAW  está la opción  1:ShadeNorm(,  y además presenta un gráfico de la campana de Gauss correspondiente, sombreando la zona del área calculada.

Teclearemos  ShadeNorm(a,b,,)  para averiguar y visualizar gráficamente la probabilidad  P (a < X < b)  en una distribución  N (, ).

Si tecleamos  ShadeNorm(a,b),  el gráfico y el cálculo se refieren a  N (0, 1).

Si utilizamos esta opción, tendremos que pulsar    WINDOW    y ajustar los valores extremos de la ventana de visualización para obtener la gráfica correctamente.

Al terminar un cálculo es necesario borrar la pantalla de gráficos pulsando  
  2nd    [DRAW]    1  .

Ejemplo 1

La duración media de un tipo de pilas eléctricas tiene una distribución normal de media   = 55 horas  y desviación típica   =6 horas.

a) Calcular la probabilidad de que una pila dure entre 50 y 70 horas.

b) Calcular la probabilidad de que dure menos de 50 horas.

c) Calcular la probabilidad de que dure más de 70 horas.

d) Averiguar la duración media del 20% de pilas que duran más.
Calcularemos probabilidades en la distribución  N (55, 6),  mediante las instrucciones normalcdf(a,b,55,6)  e  invNorm(p,55,6).

a) Hay que calcular  P (50 ( X ( 70).

Teclea    2nd    [DISTR]    2    50    ,    70    ,    55    ,    6    )    y pulsa    ENTER  .
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Para visualizar el gráfico de este cálculo, pulsa    WINDOW    e introduce los valores:

[image: image2.png]



Pulsa    2nd    [QUIT]  para volver a la pantalla principal.

Sigue tecleando    2nd    [DISTR]    (      1    50    ,    70    ,    55    ,    6    )      ENTER  .

Obtendrás:
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Luego  P (50 ( X ( 70) = 0,791462.

Teclea    2nd    [DRAW]    1    para borrar el gráfico y    2nd      QUIT    para volver a la pantalla principal.

b) Ahora el cálculo es  P (X < 50),  o lo que es lo mismo  P (–1099 < X < 50).

La aproximación será suficientemente buena si introducimos en la calculadora la orden de calcular  P (–1099 < X < 50).

Por tanto, la instrucción que tenemos que teclear es  normalcdf(-1E99,50,55,6).
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c) Tenemos que averiguar el valor de  P (X > 70) = P (70 < X < +()

Introduciremos el valor 1099 como extremo superior del intervalo bajo el que queremos calcular el área.
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d) Se trata de calcular el percentil 80 de esta distribución normal. Utilizamos la opción invNorm(.

Teclea la instrucción  invNorm(0.8,55,6).  Para ello, pulsa:

  2nd    [DISTR]    3    0.8    ,    55    ,    6    )      ENTER  .
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Por tanto, el 20% de las pilas de mayor duración tienen una vida media de 60,05 horas.

Vamos a comprobar gráficamente esta respuesta utilizando la opción  ShadeNorm  del menú    2nd    [DISTR]  DRAW.

Teclea    2nd    [DISTR]    (      1      2nd    [Ans]    ,    1    2nd    [EE]  99    ,  .
55    ,    6    )  .
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Al pulsar    ENTER    aparece en la pantalla:
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Ejemplo 2

Tras realizar un test de cultura general entre los habitantes de una ciudad, se observa que las puntuaciones se distribuyen según  N (68, 18).  Se desea clasificar a los habitantes en tres grupos –de baja cultura, de cultura aceptable y de cultura excelente–, de manera que el primer grupo abarque un 20% de la población, el segundo un 65% y el tercero un 15%. ¿Cuáles son las puntuaciones que marcan el paso de un grupo a otro?

Gráficamente, hemos de encontrar dos valores para las puntuaciones que dividan el área bajo la curva de Gauss en 3 partes, de áreas 0,2; 0,65 y 0,15.

[image: image9.wmf]
En la calculadora bastaría teclear  invNorm(0.2,68,18)  para obtener la puntuación  a  e invNorm(0.85,68,18)  para obtener la  b.
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Por tanto, 52,85 es la puntuación que separa el grupo de baja cultura del de cultura aceptable y 86,65 la que separa el de cultura aceptable del de cultura excelente.

12.2
INTERVALOS CARACTERÍSTICOS

 

Dada una probabilidad  p,  0 ( p ( 1,  encontraremos el intervalo  ( – k,   + k)  que cumple:

P ( – k < X <   + k) = p
utilizando la opción  invNorm(  del menú    2nd    [DISTR]  DISTR.

Ejemplo 1

En una distribución N(18,4), halla el intervalo característico para el 95% de probabilidad.

[image: image11.wmf]
Mediante la instrucción  invNorm(área,,),  la calculadora nos proporciona un valor de  x,  x/2,  que llamamos  valor crítico, tal que  P (X < x/2) = área.
Por tanto, el valor de  área  tendrá que ser  
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,  con el cual conseguiremos el extremo superior del intervalo característico.

En nuestro ejemplo:
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Teclea    2nd    [DISTR]    3    0.975    ,    18    ,    4    )      ENTER  .
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Por tanto,   + k = x/2 = 25,84.

Para encontrar el otro extremo, sigue tecleando

  –    18    ENTER    y obtendrás el valor de  k.

Escribe ahora  18    –      2nd    [ANS]    ENTER    y conseguirás el extremo inferior del intervalo característico:
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El intervalo buscado es (10,16; 25,84).

12.3
DISTRIBUCIÓN DE LAS MEDIAS MUESTRALES

 

Ejemplo 1

En una ciudad, la altura media de sus habitantes tiene una desviación típica de 8 cm. Si la altura media de dichos habitantes fuera de 175 cm, ¿cuál sería la probabilidad de que la altura media de una muestra de 100 individuos tomada al azar fuera superior a 176 cm?

Según el teorema central del límite y teniendo en cuenta que el tamaño de la muestra del problema  n = 100  es mayor que 30, la distribución de las medias muestrales,  
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,  para muestras de 100 individuos es normal, con   = 175 cm  y  
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Por tanto, hemos de calcular la probabilidad:

P (
[image: image18.wmf]x

 > 176) = P (176 < 
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 < +() ( P (176 < 
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 < 1099)

Teclea en la calculadora:

normalcdf(176,1E99,175,0.8)

Y obtendrás que la probabilidad pedida es 0,1056.

Ejemplo 2

Los paquetes recibidos en un almacén tienen un peso medio de 200 kg y una desviación típica de 50 kg. Ha llegado un camión cargado con 40 paquetes. ¿Cuál es la probabilidad de que su peso total exceda el máximo de carga del montacargas donde se van a meter, que es de 8 500 kg?

La carga del camión puede considerarse una muestra de tamaño  n = 40.

Según el teorema central del límite, aunque no se conoce la distribución de la población, como  n ( 30,  los pesos medios de las muestras de tamaño  n = 40  se distribuyen según  
[image: image21.wmf].
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 hemos de calcular la probabilidad de que la media de la muestra sea mayor que 212,5 kg.

Por tanto, hay que calcular la probabilidad  P (
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 > 212,5) sabiendo que  
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  se ajusta a una distribución  
[image: image25.wmf].
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Teclea en la calculadora:

Normalcdf(212.5,1E99,200,50/((40))  y pulsa    ENTER  .
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La probabilidad de que la carga del camión exceda la carga máxima del montacargas es del 5,7%.
12.4
INTERVALOS DE CONFIANZA PARA LA MEDIA 

 

Ejemplo 1

Se ha tomado una muestra aleatoria de 100 individuos a los que se las ha medido el nivel de glucosa en la sangre, obteniéndose una media muestral de 110 mg/cm3. Se sabe que la desviación típica de la población es de 20 mg/cm3.

Obtener un intervalo de confianza, al 90%, para el nivel de glucosa en sangre de esa población. ¿Qué error máximo se comete con la estimación anterior?

Este problema podemos resolverlo sin más que seleccionar la opción adecuada en la calculadora e introducir los datos correctamente.

Pulsa la tecla    STAT    y selecciona el menú  TESTS.

Selecciona ahora la opción  7:ZInterval.

Introduce los datos:

· En la línea  Inpt  coloca el cursor sobre  Stats  y pulsa    ENTER  .

· En las líneas siguientes introduce los datos del problema  = 20,  
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 = 110  y  
n = 100,  pulsando    ENTER    o    (    después de teclear cada uno de ellos.

· La línea que comienza  C-level  es la del nivel de confianza de nuestra estimación. Teclea  0.9  y pulsa    ENTER  .

La pantalla mostrará:
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· Pulsa    ENTER  .

Obtendrás
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El intervalo de confianza para la media de la población con el 90% de nivel de confianza es (106,71; 113,29).

Con este nivel de confianza estaremos cometiendo un error máximo de  
((113,29 – 110) = ( 3,29 mg/cm3.

Ejemplo 2

Se desea estudiar el gasto semanal de fotocopias, en céntimos de euro, de los estudiantes de bachillerato de cierta comunidad. Para ello, se ha elegido una muestra de 9 estudiantes, resultando los valores siguientes para este gasto:

100         150         90         70         75         105         200         120         80

Se supone que la variable objeto del estudio sigue una distribución normal de media desconocida y desviación típica igual a 12.

Haz una estimación, con un nivel de confianza del 95%, para la media del gasto semanal en fotocopias por estudiante.

Para resolver este problema usamos la misma opción que en el anterior,    STAT  . TEST    7  ,  pero los datos han de introducirse de distinta manera.

Los datos obtenidos de los 9 individuos de la muestra los introduciremos en la lista  L1 del menú    STAT    EDIT.

Para ello, pulsa    STAT      1  .  Aparece la pantalla del editor de listas estadísticas con el cursor en el primer elemento. Teclea los 9 datos, pulsando    ENTER    o    (    después de cada uno.
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Pulsa ahora    STAT  ,  selecciona  TEST  y pulsa    7  .

El cursor de la línea  Inpt,  colócalo ahora sobre  Data,  y pulsa    ENTER  .

Para    introduce el valor  12.

Los datos están en la lista  L1  y la frecuencia de cada uno es  1.

El nivel de confianza es  0.95.

La pantalla ahora es:
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Pulsa    ENTER    y la calculadora mostrará el intervalo de confianza pedido y los datos de la muestra introducidos:
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Si los datos de la muestra estuvieran agrupados en una tabla de frecuencias, al introducirlos (pulsando    STAT      1  ), en  L1  estarían los valores de la variable y en  L2  sus frecuencias absolutas.

Por tanto, en la línea  Freq  de la pantalla de entrada de datos para el intervalo de confianza teclearíamos    2nd    [L2],  en lugar de 1 que aparece, por defecto, para datos aislados.

12.5
OTRAS ACTIVIDADES


Puedes usar los métodos anteriores para comprobar y resolver los ejercicios de la unidad.

Por ejemplo, los que llevan los números:

1 ( 4 ( 6 ( 9 ( 12 ( 16 ( 23
12
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